

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de seis rs. y fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1^o / 2 céntimos por línea a los Sres. suscritores y dos a los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion e Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

LAS DAMAS DE MADRID.

Honramos las columnas de nuestro diario, cediendo el primer lugar de ellas a la sentida protesta con que se dirigen al Padre Santo las damas de Madrid.

«Plegue a Dios que esta voz que sale de pechos animados por la fé, sea escuchada, y que sirva de estímulo para hacer comprender a los católicos cuales son sus deberes en esos momentos de tribulacion y amargura!»

Católicos españoles:

¡Pío IX está encerrado!!

Oigamos como hablan las damas de Madrid.

«BEATISIMO PADRE:

«En estos momentos de gran tribulacion para la Iglesia: cuando algunos de sus hijos extraviados por el error y la impiedad, lanzan de sus entrañas grito de rebelion que hace temblar de espanto los buenos corazones, aun hay quien siente la necesidad de exhalar un quejido de dolor, que llegando a los pies del Soberano Pontífice, alivie la llaga que le causan la pérdida de sus ovejas.

«Aun hay mugeres que gimen con la esposa de Jesucristo, como aquellas que con María derramaron copiosas lágrimas sobre el sepulcro del Salvador Divino; y a ejemplo de la que tanto ayudó a la obra de la Redencion, ofrecen el sacrificio de sus hijos en defensa de la Religion Católica Apostólica Romana.

«Las que hoy alcanzan la inmerecida honra de ser escuchadas por Vuestra Santidad, hijas son de aquella católica España, que en una y otra sangrienta jornada, combatió no menos por la patria independencia, que por la sacrosanta fé de sus mayores. Fernando el Santo, la reina que mereció el dictado de Católica, monarcas son que han ocupado el solio de Castilla; españoles eran los que a todo un continente llevaron la imagen del Crucificado, ganando así mas almas para el cielo, que arenas esconde el mar de aquellas playas, y aun mucho antes de que una declaracion solemne proclamase la Inmaculada Concepcion de la que llevó al divino Verbo en sus entrañas, invocábala como patrona los españoles, y a honor insigne tenían adornar el pecho con su imagen veneranda, jurando defender la pureza sin mancha de María.

«Tambien nosotras imploramos hoy su protección altísima, que más que nunca necesitamos en medio de tantas penas y tan profundas angustias; al fin mugeres, nada somos, nada valemus, pero cuando el peligro arrecea, suple a nuestra pequenez la inmensidad de la fé que nos anima, y el profundo amor al que con igual sabiduría marchó al frente de la Iglesia militante, como la columna de fuego delante del pueblo de Israel.

«Hoy se duplicarán nuestras oraciones para que a los dias de tribulacion sucedan los de calma y pros-

peridad en el seno de la Iglesia y en ellas pedirémos, al par, no castigo, sino perdón y clemencia para nuestros contrarios, a quienes deseamos contricion y arrepentimiento; que mas regocijo causa en el hogar paterno la entrada del hijo pródigo que las buenas acciones del que nunca prevaricó.

«Escrito está que jamás han de prevalecer los ángeles rebeldes, y así lo creemos nosotras: madres cristianas, a mayor gloria no aspiramos que a la de a nuestros hijos herederos de la fé que nuestros padres nos legaron, y fue siempre norte de sus acciones, y glorioso timbre de nuestra nacion.

«De la infinita misericordia esperamos el fin de las presentes calamidades, y en tanto llega el dia en que las lágrimas de dolor se conviertan en lágrimas de júbilo, con el Santo Vicario del Divino Maestro estarán nuestros pensamientos y nuestras voluntades, sin que otra recompensa queramos que los saludables frutos de su bendicion apostólica, que con respeto de hijas y humildad de súbditas, para nosotras, nuestras familias y cuantas se vén, animadas de iguales sentimientos, encarecidamente pedimos»

Esta protesta que se ha entregado ayer para que sea dirigida a Roma, ha sido cubierta de millones de firmas, a pesar de haberse dispuesto de muy poco tiempo para recogerlas.

Han firmado, sin embargo, la mayoría de las señoras grandes de España y títulos de Castilla, así como las señoras que forman las asociaciones, residentes en Madrid, como son las juntas católicas, las Conferencias de San Vicente de Paul, las de Beneficencia domiciliaria, Santa Infancia, Doctrina Cristiana etc.

(De «La Regeneracion.»)

Seccion de Noticias.

De la «Crónica de Cataluña:»

He aquí como describe una carta de Versalles la vida ordinaria del conde de Bismark:

«Acabo de saber que otro correo saldrá esta noche para Alemania, y me aprovecho de ello para continuar mi carta de esta tarde. Ya os he hablado de cuanto tiene referencia al rey, a M. de Roon y a M. de Moltke. Ahora le llega su vez al señor conde de Bismark. El terrible canceller de la Confederacion alemana del Norte se ha hecho casi popular en Versalles. Me explicaré.

Es popular en el sentido de que todo el mundo lo conoce y de que donde quiera que se deja ver es para todos un objeto de mayor curiosidad que el mismo rey. Debo añadir que M. Bismark es sumamente asequible, y que recibe a cuantas personas le piden audiencia, citándose numerosos casos en que ha hecho administrar pronta justicia en vista de las quejas que le habían presentado.

Ya recordareis que hace mas de un año, M. Bismark se retiró a sus Estados por orden de los facultivos,

decíase que estaba enfermo, en un estado casi desesperado; pues bien, cosa admirable, lo cierto es que el terrible ministro se restableció en el momento oportuno. El día de la declaracion de la guerra llegó a Berlin, se encargó de nuevo de la direccion de los negocios (que nunca había abandonado) y ha acompañado al rey durante toda la campaña, y ciertamente al verlo tan rejuvenecido y tan alegre se dudaría que haya estado enfermo hace algunos meses.

Refiérense aquí una porcion de detalles de la vida privada de M. Bismark. Parece que es un trabajador infatigable. Es verdad que se levanta tarde, pero desde las ocho de la mañana, uno de sus secretarios le lleva a la cama su numerosa correspondencia. Despues de enterarse de su contenido dá las órdenes necesarias, y vuelve a dormirse hasta las once. A esta hora se levanta, y antes de vestirse toma algunas duchas de agua helada. Todas las mañanas, a las once y cuarto, puede verse pasear de prisa por espacio de media hora en las alamedas del parque, acompañado constantemente de dos ó tres de sus jefes de seccion. Ya veis que trabaja paseando.

Al volver a su alojamiento se desayuna con una taza de chocolate, y a las doce en punto está ya en su despacho dando audiencia ó dictando órdenes a sus secretarios. A las dos se dirige generalmente M. de Bismark a la habitacion del rey.

A las tres volvemos a encontrar al ministro en la fonda des Reservoirs, donde come acompañado de numerosas personas en uno de los salones del piso bajo.

La mayor parte de los principes alemanes que siguen al ejército prusiano y gran número de oficiales de todas graduaciones comen en el referido hotel des Reservoirs.

El precio de la comida es el mismo para todos, un thaler (3 francos 75 cént.); pero a pesar de esta baratura, el dueño de la fonda hace un gran negocio. Los oficiales de S. M. prusiana son muy aficionados a los vinos generosos franceses. Háblase de un número fabuloso de botellas de Champagne que se han consumido en la fonda des Reservoirs desde el dia de la ocupacion.

Las marcas más apreciadas parecen ser las de «Louis Roederer,» y especialmente la de «Moet et Chandon.»

Tambien la marca de Bismark, usada por una casa alemana de Epernay ó de Reims, es muy buscada. A las cuatro, el ministro da otro paseo, ó hace algunas visitas, y a las siete vuelve a su despacho, de donde no sale ya en toda la noche. Dícese que M. de Bismark no se acuesta jamás antes de las tres ó las cuatro de la madrugada.

El personal de la cancelleria se compone de mas de cuarenta personas. Todos los departamentos ministeriales de la Rusia, tienen aquí sus delegados. En la última quincena tuvieron lugar las negociaciones relativas al ingreso en la Confederacion alemana del

Norte, de Baviera, Wurtemberg, Baden y Hesse. Los ministros de estos diversos Estados trajeron consigo un gran número de empleados. Fué una verdadera invasión de la burocracia alemana.

Los colaboradores mas íntimos de M. de Bismark son dos diplomáticos á quienes se supone una distincion y una habilidad estremada; son los consejeros íntimos de legacion MM Abeken y de Kendell.

El primero es un viejecito, y el otro un hombre de treinta á treinta y cuatro años. M. Abeken fué quien reemplazó cerca del rey á M. de Bismark durante el tiempo que este estuvo retirado en Verzin, al paso que M. de Kendell jamás se ha separado de su jefe.

Entre las personas que mas figuran de las que rodean á M. de Bismark, puede citarse tambien al duque de Solms, que fué durante mucho tiempo y hasta la declaracion de la guerra, secretario de la embajada y encargado de negocios de Prusia en Paris. M. de Solms era, como ya sabeis, una persona estimadísima en la corte de las Tullerías y muy querida en la alta sociedad parisiense. Segun me aseguran por distintos conductos, M. de Solms aprovecha todas las ocasiones de servir á los franceses en la desgracia.

Tengo una verdadera satisfaccion en consignarlo aquí. En mi próxima carta os hablaré de un asunto muy curioso: de la organizacion de la política en Versalles.

(De «El Volante de la Campaña.»)

En la sesion del viernes 16 votaron en contra del acta los señores Mendez Vigo (montpensierista) y Alcibar (carlista).

En cambio, se abstuvieron de votar los señores Ríos Rosas, Alvarez (D. Cirilo) y otros Diputados importantes.

Lo cual será muy parlamentario, pero tambien muy cómodo.

En todas partes cuecen habas, señor Martos.

Aunque «no es cierto»—segun V. E.—que la prensa está cruelmente perseguida, nos escriben de Santa Cruz de Tenerife anunciando que el número primero de «La Emancipacion» ha sido entregado á los tribunales.

Item: que el señor Juez dictó auto de prision contra TBES de los redactores del colega canario.

Con que....

Asegura un periódico que «el señor Rivero se pondrá al frente de un periódico, defensor de las ideas que siempre ha sostenido el actual Ministro de la Gobernacion, y cuyo periódico podrá servir en ocasiones para proporcionar inapreciables datos históricos de esta época revolucionaria, en que la opinion pública se ha extraviado muchas veces, por causas que ahora no pueden conocerse.»

Nos alegraríamos, porque el señor Rivero, cuyo carácter independiente aun no ha sido bien apreciado no vacilaría, para decir la verdad, en arrancar á muchos la careta con que se encubren....

Paris, 20 de Noviembre de 1870.

En mi carta anterior os daba detalles circunstanciados de los sucesos ocurridos en ésta en los dos meses largos y mortales que llevamos siliados, pero ¿la habreis racibido? Lo dudo, pues los prusianos ponen un tenaz empeño en capturar los palomos y globos-correos, únicos medios de comunicacion que nos restan, y ya han cogido infinidad de palomos y dos globos-correos, el «Galileo» y el «Daguerre». Pero este aislamiento forzoso, aunque angustioso, es poca cosa, comparado con el pánico que se apodera de la gente al ver que se van agotando los víveres; lo po-

co que queda cuesta carísimo; la miseria, por consecuencia, es grande; el Gobierno no puede acudir á todo, y las sociedades de beneficencia van pidiendo por las casas para poder surtir las cantinas municipales de pan y carne de caballo; ésta ya empieza á escasear seriamente, y se van abriendo carnicerías de perro y de gato; de estos últimos animalitos ya han pasado á nuestros estómagos más de 150,000, y aún dicen que hay escondidos otros tantos. Las palomas de las torres y de los jardines, así como los gorriones, á pesar de haberlo prohibido severamente, han ido desapareciendo. El hambre no respeta nada, y sobre todo, lo mejor suele ser lo que no cuesta sino cinco...; pues como todo el mundo está sin trabajo y con las armas en la mano, los 6 rs. que se cobran diarios son un pobrísimo recurso en las actuales circunstancias. Así, pues, á la hora presente nos hemos comido ya casi todos los borricos, las mulas y los gatos, y gracias que aún abundan las ratas y los «chuchos». Se ha hecho un descubrimiento, y es que la carne del asno es tan tierna y tan sabrosa como la del lomo de cerdo así es que hoy se paga á 6 frs. la libra, y no se encuentra. Ahí va una notita de los precios de algunos artículos, de cuando no llevábamos más que cincuenta dias de sitio; hoy llevamos sesenta y cinco (y hoy, 16 de diciembre, noventa y uno), y muchas cosas no se encuentran á ningun precio; hoy mismo me han hecho pagar por una tortillita de huevo y medio 2 frs. 50 cénts., ó sean 10 rs. La manteca ya hace mucho tiempo que falta, y se hacen los guisotes de burro, mulo, caballo ó perro, con grasa de no sé qué, lo cual tiene todo un gusto que lo podría comer el mismo diablo. Los prusianos han resuelto el problema de enflaquecer á los gordos, y las panzas y los moftetes disminuyen de volumen que es un portento.

Adios, hasta otro dia.

«Nota» á que se alude en la carta anterior, de los precios que alcanzaban en Paris ciertos artículos, en 20 de Noviembre; esto es, hace ya un mes:

Jamon ahumado (el kilogramo)	Frs. 16
Salchichon de Lyon (el kilo)	» 32
Carne de caballo (el kilo)	» 2'50
Carne de asno ó de mulo (el kilo)	» 6
Un pato	» 26
Una gallina	» 15
Un par de pichones	» 12
Un faisán	» 55
Un conejo	» 18
Una carpa	» 20
Una docena de huevos	» 4'60
Una libra de manteca fresca	» 45
Una libra de manteca salada	» 14

Una carta que publica cierto periódico, dice del combate de Orleans:

«Únicamente ha entrado en accion el primer batallón. No han vuelto mas que 150 soldados; los demás han quedado en el campo del honor. De 17 oficiales solo tres han regresado sanos y salvos, y de seis sargentos primeros no han quedado más que uno. Entre los muertos y heridos que habia citado á V., debo añadir á M. de Moncaut, comandante, herido; M. de Feron, capitán primer ayudante, muerto, y el teniente Garnier, desaparecido.

En el momento de la derrota de la tropa de línea y de los móviles, el General de Sonis se precipitó hácia los zuavos, y dijo á M. de Cuarete: «Coronel, estamos perdidos sino reanimamos inmediatamente el espíritu de las tropas. ¿Quereis cargar conmigo?—Muchachos ¡viva la Francia! responde Charette. Y los zuavos se arrojan sobre el enemigo, cruzan un espacio de cuatrocientos metros bajo una lluvia de granadas, atacan á los Prusianos á la bayoneta, la carnicería es terrible y rechazan al enemigo. Sin

embargo, los zuavos están solos; ningun otro cuerpo les ha seguido.

Los Prusianos se refugian detrás de sus ametralladoras: Charette cae del caballo; en torno de él yacen catorce de sus oficiales, y los zuavos que han sobrevivido quieren escudarle con sus cuerpos.—Retiraos, hijos míos, les dice, á vuestros puestos. ¡Viva la Francia! Vuestro coronel está perdido. Dejadle...»

Se ha derramado allí la más pura sangre francesa.»

¿Cuál será la actitud del Sr. Topete?

A esta pregunta, que todos se dirigen desde el famoso 16 de Noviembre, contesta un colega, que debe saberlo, lo siguiente:

«El Sr. Topete no será un obstáculo voluntario é irreconciliable para la nueva monarquía; el Sr. Topete comprende la fuerza de la votacion del 16 de Noviembre; el Sr. Topete no se apresurará á disputar á los demás prohombres de la revolucion el derecho de rejir los destinos públicos y de aconsejar al nuevo monarca; el Sr. Topete, sin hostilidades injustificadas y sin benevolencias prematuras, permanecerá tranquilo sin afectacion, indiferente sin jactancia, y expectante sin abdicaciones morales que no hay derecho á exigirle. No tomará, en una palabra, la iniciativa para hostilizar; pero espera que al propio tiempo se guarden á sus amigos, altos y bajos, poderosos y humildes, las consideraciones, los respetos y los derechos que su carácter de ciudadano español exige. «Una cosa, siu embargo, hay segura, y es que el Sr. Topete y los amigos del Sr. Topete combatirán enérgicamente en el Parlamento y en la prensa política la actual situacion, que consideran altamente funesta á la libertad, al orden y á los intereses públicos.»

Segun hemos anunciado á nuestros lectores, en el palacio del Sr. Duque de Alba tuvo lugar en la tarde de anteayer una reunion promovida por los miembros de la grandeza, con objeto de tratar un asunto de importancia.

Una vez reunidos 51 individuos de la misma, se dió lectura al siguiente escrito:

«Pedimos se disuelva la Diputacion de la Grandeza, en vista de la gravedad de las circunstancias por las cuales atraviesa el país.—Bedmar.—Alcañices.—Vega Armijo.»

Apoyada dicha proposicion por los señores marqueses de Bedmar y Alcañices, y combatida por los Sres. Duque de Frías y Marqueses de Guad-el-Jelú, Duro y Sierra-Bullones, quedó aprobada por 43 individuos de los allí reunidos, y votaron seis en contra.

El Marqués de Molins, Presidente de la Diputacion disuelta, contestando á una observacion del Sr. Duque de Bailén, pronunció un bello discurso en defensa de la proposicion de sus colegas.

En los 43 votantes en sentido afirmativa están los nombres de los más esclarecidos grandes de España.

En cambio votaron en contra los señores Guad-el-Jelú (Marques de), Frías (Duque de), Duro (Marques de), Paredes (Conde de), Sierra-Bullones (Marques de), y Veragua (Duque de)

A propósito, dice un colega republicano:

«La decision de la nobleza se ha considerado en las regiones oficiales como un ataque terrible á la nueva monarquía.

Refiérense acerca de eso frases curiosas, y aun decisiones risibles, siendo, por lo demás, muy de notar que los únicos nobles afectos á Amadee son los Generales unionistas, nobles de anteayer.

Pregunta: ¿Podrá decirsenos si M. de Bismark ha dirigido

cierta nota diplomática á los Gobiernos de Italia y España referente á la cuestion romana?
«Allá veredes.»

De «La Conviccion» del 13.

Despues de haber vendido para comer; el Sr. Arzobispo de Zaragoza, los cubiertos y otros objetos de su uso, ha tenido que vender, con el propio triste objeto, uno de sus pectorales. El mismo virtuoso Prelado, viendo que los prebendados no pueden mantenerse en Zaragoza, les ha eximido del deber de residencia, autorizando á los que lo necesiten y para que se refugien al seno de su familia ó á los puntos donde confien no morir de hambre.

Los revolucionarios han conseguido su objeto, que era matar de hambre al Clero; pero á la verdad no les creíamos de tan malos entrañas que sacrificaran á los Curas en provecho propio, y sin el menor alivio para las cargas públicas. Porque hoy el pueblo paga mas que antes sin perjuicio de lo cual solo se nota abundancia, holgura y regocijo en las franquicias oficiales, con que los hombres de la situación sorprenden á menudo la miseria del país.

De «La Bandera Católica.»

Publicamos algunos párrafos de la carta en que las labanderas de Madrid anuncian su resolucion de no transigir con el «pedacito excomulgado».

Para que los amigos de Prim vean que el rey de su gusto no lo es del pueblo español, hoy les diremos que la diputacion de la grandeza se ha disuelto, optando sin duda por este medio para evitar los gravísimos compromisos en que á ese alto cuerpo ha de ponerle el duque de Aosta, si llega á sentarse por obra de 191 constituyentes en el trono de Carlos V.

Hé aquí como refiere uno de nuestros colegas este grave suceso:

«En el palacio del señor duque de Alba, hubo lugar en la tarde de ayer una reunion, promovida por los miembros de la grandeza, con objeto de tratar de un asunto de importancia.

Una vez allí reunidos 51 individuos de la misma, se dió lectura al siguiente escrito:

«Pedimos se disuelva la diputacion de la grandeza en vista de la gravedad de las circunstancias por las cuales atraviesa el país.—Bedmar.—Alcañices.—Vega Armije.»

Apoyada dicha proposicion por los señores marqueses de Bedmar y Alcañices, y combatida por los señores duques de Frias y Marqueses de Guab-el-Jelú, Duero y Sierra-Bullones, quedó aprobada por 43 individuos de los allí reunidos y votaron 6 en contra.

Disuelta, pues, esta diputacion, cesa la representacion de la grandeza como cuerpo del Estado.»

¿Lo oís, general Prim, afortunado poseedor del cortijo de San Isidro?

Desde los grandes de España hasta las labanderas; todos, todos manifiestan que en esta ocasion, como en otras muchas, el gobierno de la revolucion contradice los sentimientos de la nacion española.

De «El Voluntario de Cuba.»

De la provincia de Castellon de la Plana, escriben diciendo que hace mas de ocho meses que no se paga á los maestros de primera enseñanza sus haberes.

Muchas son las quejas que sobre el particular se reciben de todas partes y muchas son las veces que hemos escitado al gobierno á fin de que ponga remedio á la penuria que aflige á esta clase, digna de mayores atenciones de las que se vienen usando con ella.

Parece que en la noche del 13, ha habido en Sevilla arrestos de sargentos, y se dice, que fué llama-

mado á Madrid el jefe de un cuerpo que allí estaba. ¿Podrá decirnos qué hay de verdad en esto la prensa ministerial?

Mr. Aghemó ha llegado á Madrid con mision especial del rey de Italia para entregar al regente de reino y al presidente del Consejo de ministros los collares de la gran cruz de la Anunciata con que han sido agraciados. Este señor trae tambien la mision de saludar cordialmente al ilustre duque de la Victoria en nombre de su augusto soberano.

Pero en algun periódico hemos oido que el duque de la Victoria no acepta el collar de la Anunciata.

Empiezan las economías. Vamos á tener un ministerio mas—al uso belga—como le llama un colega: «El ministerio de la casa del rey,» el cual formará parte del Consejo de ministros.

Y por supuesto, se conservará además el empleo de intendente de Palacio.

Segun «La Epoca,» las cartas de New-York participan que los cubanos emigrados en dicha ciudad, han hecho falsificar en Francia é Inglaterra, con notable perfeccion, los billetes del Banco español de la Habana, en cantidad de cinco millones de pesos, para crear con su introduccion en la Isla el pánico consiguiente.

En semejante conducta vemos la perpetracion de los eternos medios con que los jefes de la insurreccion se han propuesto llegar á sus fines, que con la indole de los mismos guardan una perfecta armonia.

Los diputados por Puerto-Rico presentarán una proposicion á las Córtes, solicitando que en cumplimiento de lo prescrito en la Constitucion, se discutan las reformas coloniales antes de que den por terminadas sus tareas.

Segun «El Secolo» la faja que el general Prim ha enviado el duque de Aosta, vale 50,000 pesetas.

La confianza que á los hombres de negocios inspira la venida del nuevo rey, se refleja de una manera sensible en la Bolsa. El movimiento de baja de nuestros valores se acentúa cada dia mas, y si son ciertos los planes que se atribuyen al jóven ministro de Hacienda, no sabemos á qué tipo llegarán á cotizarse los fondos públicos en la España con honra.

El duque de Aosta inaugurará su reinado con la bancarota.

El capitan general de Puerto-Rico ha participado con fecha 28 de Noviembre, que no ocurría novedad alguna en aquella Antilla.

Seccion Local.

En la primera sesion celebrada por la Junta Directiva de la «Asociacion de Católicos» de Ciudadela despues de la fiesta de su patrona la Inmaculada y siempre Virgen Maria fueron admitidos y agregados á las secciones 1.ª y 2.ª los socios siguientes:

Seccion 1.ª

- 437 » D. Juan Rotjer y Marqués.
- 438 » Jaime Anglada y Vila.
- 439 » Juan Llorens y Benejam.
- 440 » Pedro Anglada y Bonedí.
- 441 » Jaime Squella y Sanra.
- 442 » Antonio Marqués y Marqués.

- 443 » Diego Gelabet y Triay.
- 444 » Sebastian Marqués y Genestar.
- 445 » Gabriel Torrent y Fiol.
- 446 » Francisco Gelabet y Femenias.

Seccion 2.ª

- 447 » Rafael Barceló y Goñalons.
- 448 » Esteban Mesquida y Llorens.
- 449 » Tomas Arnau y Garcias.
- 450 » Rafael Catalá y Franco.
- 451 » Felipe Caymaris y Oliver.
- 452 » Guillermo Camps y Mesquida.
- 453 » Guillermo Cavaller y Bausá.
- 454 » Miguel Triay y Gelabet.
- 455 » Bartolomé Sintes y Sagreras.
- 456 » Sebastian Marqués y Gelabet.

Anteanoche, á eso de las doce llegó de arribada, á causa del mal tiempo, el vapor correo Mahonés que habia salido para Palma el miércoles último.

Ayer á las once y veinte minutos de la mañana, principió el eclipse de sol, pronosticado por el Sr. Zaragozano, y terminó á las dos y 5 minutos de la tarde.

Este fenómeno habrá sido visible en casi toda Europa, en gran parte de Africa, en parte de Asia, en una pequena parte de la América septentrional, en gran parte del Océano Atlántico, en el Mediterráneo y en el mar Rojo.

Nosotros solo pudimos observarlo á intervalos, por efecto de lo nebuloso del dia.

Hemos visto reaparecer en la plaza de la Pescadería las banderitas encarnadas que distinguen el pescado del dia del que no lo es.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Victoria, virgen y mártir y el beato Nicolás Factor, confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen de los Dolores.

En la parroquia de Sta. Maria mañana á las 7 cantará con toda solemnidad el Martirologio vulgo Calenda D. José Pelliser tonsurado y despues predicará D. F. de A. Arbona pbro. Vicario.

En S. Francisco lo cantará D. Narciso Panedas tonsurado y el sermón á cargo de D. Jaime Tutzó pbro.

En las Concepcionistas tambien habrá sermón que dirá el Dr. Ildelfonso Hernandez pbro.

En el Carmen cantará D. José Sintes tonsurado.

Los Asociados al Apostolado de la Oracion tendrán el lunes próximo su funcion mensual en la iglesia de San Francisco, á las 7 misa de Comunión.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en vils.
		Máx.	Min.					
12	758.5	14.7	11.2	99	2	3	SE flojo.	1.7
13	760.5	15.5	11.8	93	4	4	SO	0.5

Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 7 h. 18 ms.—Pónese á las 4 h. 40 m.
LUNA—Sale á las 7 h. 14 m. de la m.—Pónese á las 4 h. 26 m. de la m.

A la hora de entrar en máquina el presente número nada se sabia del vapor-correo «Menorca.»

SECCION DE ANUNCIOS.



Para vender.

Naranjos ingertados y plantados de cuatro á cinco años, los cuales dan fruto. Moreras 9 informarán.

VINOS GENEROSOS, SUPERIOR CALIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Madera, Jerez, y Jerez muy superior.



Plaza de la Constitución núm. 6.

EL FIRMAMENTO EN 1871.

POR EL ACREDITADO ZARAGOZANO

MARIANO CASTILLO.

Contiene además de muchas notas interesantes

LA LEY PROVISIONAL DEL MATRIMONIO CIVIL.

Se venden en esta imprenta á 7 y medio céntimos de escudo (3 pessas petites) cada uno.

AVENTURAS de UN GENERAL

NOVELA HISTÓRICA

por

D. F. G. G.

autor de la Historia militar y política de

D. JUAN PRIM

y de otras varias obras.

Medio Real la entrega.

Se suscribe en esta imprenta.

AGENDA

DE BUFETE

Y DE LAS FAMILIAS

PARA

EL AÑO DE 1871.

Expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.

AÑO IV.

Este utilísimo libro, que solo cuesta **DIEZ REALES** es bastante conocido para que lo recomendemos. A los datos que le acompañan se le ha añadido este año una Reduccion de reales y céntimos, á pesetas y céntimos, a escudos y milésimas, y vice-versa.

COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Félix Samaniego.

Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura, para **EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.**—2.ª Edición, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito de 160 págs., encuadernado al carton.

2 Rvn. cada ejemplar.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las

Escuelas de Instrucción Primaria

se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.

Se venden en esta imprenta.

Se necesita un buen espendedor de periódicos los dias de correo, y los demás dias repartir entregas.

CONFITERIA

ORIENTAL,

CALLE NUEVA N.º 33.

Se acaba de recibir en dicho establecimiento un excelente surtido de cartonages y jugetes para niños, todo propio para regalar en las próximas pascuas de Navidad.

Para llenarlo ya saben nuestros numerosos favorecedores, que siempre está surtido el establecimiento, de una excelente variedad de grageas que difícilmente se encuentran en otra parte.

DULCES.

Los hay desde hoy en abundancia de todas clases.

TURRONES.

Se están acabando de confeccionar los tan apreciados de Yema, Avellana, La vieja, pistacha, Mazapan, Canela, Mil flores, Mejicano, Fruta, Nieve, Asiático, Legítimo de Gijona recibido con el último vapor, Gijona, imitacion, Resa, Alicante ó duro, y mas si hay tiempo para ello. Tambien se encuentra en latas propio para esportacion.

Vinos y licores en gran variedad y á precios módicos.

Hay tambien miel de superior calidad.

CONFITERIA

LA PALMA

El dueño de este establecimiento, situado en la calle de Adnover número 17, hace saber al galante público mahonés que para las próximas fiestas de **NAVIDAD** tiene un variado surtido de pastas y licores, objetos de lujo propios para regalo, turrones de toda clase, como son de Jijona; Nacional de mazapan; Mil flores; Avellana, Frutas; Jadreta; Guillache; etc. todo á precios módicos.

Avisando oportunamente con los encargos que se le confie perteneciente á dicho ramo, promete su dueño en complacer al público.

NOTA. Esta confiteria tiene una puerta accesoria en la plaza del Retiro número 29, que se franqueará á cuantas personas quieran favorecer á su dueño.

CONFITERIA DE ANDREU,

CALLE DE S. ROQUE N.º 9.

Para las **PASCUAS DE NAVIDAD**, este año especialmente, dicho establecimiento estará surtido de cuanto dulce se pueda desear y esperar de nuestro ramo. Su dueño tiene el honor de invitar anticipadamente á sus favorecedores, asegurándoles que todo cuanto se les presente será fresco, puro y agradable. Sabido es que su confiteria no cede á ninguna otra.

TURRONES.

De Avellana; Gijona; Mazapan; Yema; Canela; Mil flores; Alicante; Guirlache; Nieve; La Vieja; Frutas; Mejicano, etc., etc.

DULCES.

Yemas de Coco; Pastas de Almendras; de Ojaladre; de Yema en gran variedad; de Manteca; de Biscocho; etc., etc.

Roscas de varias clases; Merengues muy superiores; Tortada de Almendras; Yemas de chocolate al fondant; Amapolas; pasteles, etc., etc.

FRUTAS EN ALMIBAR Y EN SECO.

Membrillo; Albaricoque; Melon; Peras; Manzanas; Patatas de Málaga; Porsein; Naranja; Limon; Persicos, Almendrujos, etc., etc.

Se reciben encargos de toda clase.

La Terpsicore.

La junta Directiva de esta sociedad ha acordado dar el tercer baile el día de Navidad empezándose á las nueve. Desde hoy queda abierta la suscripcion en la imprenta de este periódico en la de los Sres. Fábregues hermanos y en el establecimiento de D. Francisco Prats calle de la Arra-valeta num.25.

Después de verificado el sorteo de los pascos la suscripcion se hallará igualmente abierta en los puntos arriba citados para los Sres. que gusten suscribirse para su entrada personal quienes, después de suscritos podrán pasar á recogerla en la Conserjería del Teatro de 6 á 8 de la noche del día 24 quedando desde dicha hora cerrada la misma hasta la noche en que se verifique el baile que podrán hacerlo al entrar en el mismo. Mahon 21 Diciembre 1870.—P. A. de la J. D.—El Secretario de turno, Julian F. Tutzó.